



《北方蔬菜报》“有声有色”栏目推出以来，粉丝量不断攀升。本栏目以视频形式讲解蔬菜生产要点、三农故事、致富经等，将现场画面和讲解合二为一，让广大读者更直观地了解、学习。《北方蔬菜报》制作的精彩视频发布在“北方蔬菜报抖音号”“北方蔬菜报视频号”等新媒体平台上，只需用手机抖音扫一扫，即可观看，既便捷又实用。

赶紧抖音扫一扫，在线学起来吧！

# “码”上学艺 种植更轻松

□记者刘志梅报道



## 实用创新小发明 自制采摘小推车

近日，在山东省潍坊市一处彩椒大棚内，菜农自制的采摘彩椒小推车引起了人们的注意。传统采摘彩椒方式，不仅分类繁琐、人力消耗也大，而且工作效率难以提升。自制小推车构造简单实用，只需套上袋子，就能投入使用。小推车前面专门放置精品果，后面用来装次品果，采摘时能直接分类，省去了后续二次分拣。

这款小推车采用独轮设计，在狭窄的彩椒行内也能灵活穿梭，可以一边行走一边采摘，一个人就能完成以往多人的工作量，人力成本大幅降低。小推车还可根据实际需求上下调整高度，低矮或较高的植株都能轻松应对。



## 遭风破坏棚膜伤 巧换新法抗大风

近日，在各地蔬菜主产区采访时发现，当地菜农在应对春季大风对棚膜的影响上有了新招，实用性强。

春季风大，棚膜在风力作用下频繁上下起伏，极易破损，威胁棚内蔬菜生长。以往使用的压膜绳固定效果有限，如今部分菜农采用卡槽和卡簧固定棚膜，效果不错。操作时，先把卡槽固定在棚面钢管，安装棚膜后，在卡槽处增铺特定薄膜防止卡簧损伤棚膜，再压入卡簧，每个柱间固定一次。经此固定，遇到大风时，棚膜起伏明显减小，安全性大大提高。而且卡槽可重复使用，使用寿命超十年，虽卡簧需每年更换，但总体成本也不高。



## 早预防是关键 裂果少品质优

青甜樱桃番茄种植户王福东介绍，自青甜樱桃番茄定植后，用了两次氨糖钙镁，就取得了令人惊喜的效果。当前，番茄果实已成熟至第二三穗，与以往相比，裂果情况明显减少。果实饱满圆润，色泽鲜亮，口感鲜美，品质得到显著提升。

据了解，氨糖钙镁是一种功能型肥料，由氨糖螯合钙、镁、硼、铁、锌等中微量元素形成。其中，氨糖易溶于水，吸收利用率高，能提高作物抗逆能力。其钙含量高达130克/升，远高于其他钙肥产品。不仅能有效防止果实开裂，增强果皮韧性，还能促进植株茁壮生长，优化花芽分化，为开花结果奠定良好基础。



## 进口巧用生石灰 杀灭鞋底病虫害

近日，记者在一棚区采访时发现，不少大棚有一个看似简单却暗藏玄机的小细节——在大棚进口通道上，均匀地撒着一层生石灰。

在大棚种植中，外来害虫和病菌侵入是令菜农头疼的问题，它们会严重侵害棚内蔬菜生长，降低蔬菜产量与品质。而生石灰具有良好的杀菌灭虫作用，将生石灰铺在大棚进口通道，人进出大棚时，鞋底就会接触到生石灰，能有效杀灭鞋底携带的病菌和害虫，防止其进入大棚。特别是对于现场采摘类大棚，人流量大，病菌、害虫被带入的风险更高，铺设生石灰的方法既实用又成本低。

